
Карыдор хімічнага корпуса 

Многа пройд зена 
І многа набыта 

Стоячы на иарозе заканчэння ву-
чобы ва ўніверсітэце і аглядваючыся 
на пройдзепы шлях, хочацца сказаць 
многа І вельмі многа. 

Наш выпуск нрацавау у асаблі-
вых умовах. Многія з нас не мелі 
сярэдняй асветы, ды і з сярэдняй 
асветай мелі вельмі слабую пад-
рыхтоўку. Сярэдняя школа не наву-
чыла нас самастойна працаваць над 
кнігай. Я лічу адным з галоуных да-
сягненняу нашага ўніверсітэцкага 
шляху, тое, што студэнты навучылі-
ся самастойна працаваць. 1 не толькі 
над вучэбнымі кнігамі, але i над на-
вуковай літаратурай, нершакрыніца-
мі. 

За гэтыя чатыры гады ынога 
пройдзена,' многа набыта ведау; 
кругазор студэнта—навуковы і куль-
турны значна пашырыуся. Зараз мы 
зусім не надобны на тых людзей, 
ЯКІЯ наступал! на першы курс. Уні-
версітэт даў нам веды не толькі ў 
галіне спецыяльных прадметаў, ён 
з'явіўся для студэнта школай палі-
тычнага і грамадскага жыцця, вы-
хоўваючы не наогул спецыялістаў, а 
спецыялістаў палітычна свмдомых і 
грамадска актыўных. 

Нельга, аднак, моўчкі абыйсці і 
тыя недахопы ўніверсітэцкага жыц-
ця, якія балюча адбыліся на нас 
вынускніках. У прыватнасці наш 
выпускны курс хімфака заханіў яшча 
перыяд брыгаднай і канвеернай ci-
стэмы, што значна адбілася на на-
шых ведах. Дрэнна было пастаулена 
выкладанне на першым курсе ня-
мецкай ИОВЫ. 

Новая змена студэнтау наступав 
ва ўніверсітэт больш падрыхтаванай, 
чым мы, І можна спадзявацца, што 
веды гэтай змены будуць значна 
шырэй І глыбей нашых. 

Многім абавязаныя ўніьерсітэту, 
мы ва ўсёй сваёй далейшай працы 
будзем імкнуцца быць чэснымі, эд-
данымі спецыялістамі н.чшаіі соцыя-
лістычнай краіны. 

Выпускніца хімфгка 
ПРЫЛЕЖАЕВА 

Ттораць выпускнікі 

Смела іду насустрач сваёй будучыне 
я смела іду насустрач сваёй бу-

дучыне. Я ўпэўнена, што у Совец-
КІМ Саюзе, у краіне соцыялізма заў-
сёды знойдзецца для мяне работа, 
якая адпавядае маёй кваліфікацыі, 
маім жаданням. Чатыры гады таму 
назад я прышла на фізмат з вялікім 
жаданнем вывучаць самыя любімыя 
І самыя «рамантычныя» для мяне 
навукі. 

Чатыры гады... Якім багатым зие-
стам напоунен для мяне гэты час! 
Мы, выпускнікі, раслі і развіваліся 
разам 3 нашьш выхаванцам—уні-
версітэтам. 

Нельга, аддак, сказаць, што рабо-
та, ў нашым універсітэце, наша ву-
чоба былі наладжаны ўзорна. Нам 
прышлося перажыць цэлы рад неда-
хопаў і недадзелак у вучэбиым пра-
цэсе. 

Цяпер перад намі адказнейшая за-
дача—закончыць дыпломную работу. 
Трэба думаць, што з гэтай задачай 

справяцца нашы выпускнікі. Я, у 
прыватнасці, працую над нікаван, 
яшчэ мала распрацаванай тэмай — 
новай тэорыяй электрамагнітнага по-
ля Борна. Тэма даволі складаная, 
яна патрабуе напружанай працы. 
Думаю, што змагу скарыстаць атры-
маныя веды і абараніць дыплом з па-
казчыкамі не горшымі чым мела ў 
вучобе. Я канчаю ўніверсітэт, але 
адчуваю, што трэба вучыцца^і яшчэ 
раз вучыцца. 

Апошняя пастанова аб настаўні-
ках выклікала у нас, дыпломніках, 
небывалы энтузіязм. Мы з радасцю 
прыступім да пачэснай педагагічнай 
работы. 

У нашай краіне, дзе на кожным 
кроку адчуваюцца сталінскія кло-
паты аб людзях, вялікае шчасце 
быць настаўнікам, выхоўваць падра-
стаючае пакаленне. 

Выпускніца фізмата 
ПЕРЛАМУТР. 

НА?ПАР03Е РАЗВІТАННЯ 
Вучэбная праграма закончана. 

Чаіверты курс на парозе Сканчэн-
ня універсітэта. Праўда, у файэ 
фізічнага корпуса не грымяць лі-
таўры. Пад шклом жаўцеюць яшчэ 
не астыўшыя ад нодыху рэчаіс-
насці расклады заняткаў, спісы 
студэнтаў, выкліку ў дэканат і за-
гады 3 папярэджаннямі... 

Чатырохгадовая вучоба пройдзе-
на шыр,ока і дзелавіта. Гэта былі 
гарачыя і шчаслівыя дні. Яны 
авеяны поспехамі і часовымі няў-
дачамі, перамогамі і ростам, высо-
кім і нізкім узлётам. 

Як прыемна ўспомніць цяпер 
перажытае! Нам сталі знаёмы су-
ровыя партрэты Лагранжа, Дэкарта, 
Эйлера. У наш быт уВайшлі кры-
тыка штодзенкі і ведамасці на ат-
рыманне стыпекдыі... Цікавымі ста-
лі і будні. Цікэівымі сталі і людзі. 

Мы зпаходзімся цяпер у паласе 
заканчэння дыпломных работ. Мы 
хочам ІХ выканаць таксама «доб-
ра» І «выдатна», як і ўсю вучэб-
ную праграму. 

Універсітэт дау пам марксісцка-
ленінскую аснову для будучай пра-
цы. 

Мы навучыліся дружна праца-
ваць калектывам. У нас развіўся 
мастацкі густ не толькі да гармо-
шачнай полькі і танцаў на пляцоў-
цы галоўнага корпуса. Мы добра 
разбіраемся ў Маякоўскім і Шола-
хаве, Остроўскім і Ал. Толстом. 
Маем уяўленне аб жывапісі, кТно і 
тэатры. Чатырохгадовы перыяд ву-
чобы быў радасным і шчаслівым у 
нашым жыцці. 

Выпускнік фізмата 
П. ВАТМАН. 

L 

Студэнты танцуюць ве чарам каля інтэрната 

ЗАВОЧНЫ СЕКТАР БДУ 

С ^ Р к 0 
Заг. завочнага сектара БДУ. 

Ж ы і д ь » с т а л а л е п і х і 
Дзе, у якой краіне студэнцтва з 

працоўнага асяроддзя жыве так, як 
жыве наша студэнцтва, студэнцтва 
краіны соцыялізма? 

У прыватнасці, хачу кароценька 
расказаць пра сябй'. Я, студэнт 2 
курса, сямейны. На ра(>факу было 
груднавата. 
Праўдатруд-
насаі б ы л і 
з в я з а н ы 3 
ТЫМ1 трудна-
еця.мі, я Kill 
перажывала 
ywi краіна 

Цянер, калі адьпплі ў мінулае 
ўсякія нормы і картачкі па прадук-
ты, калі 3 кожным годам усё больш 
і больш зніжаіоцца цэны на нрадук-
ты харчавання, жыццё маёй сям'і 
значна палепшылася. Лепш сталі мы 
і адзявацца. Лкрамя гэтага, за апош-
ні час я набыў цэлую бібліятэку з 
87 кніжак. ПЕРАПЕЦКІ . 

Эпізоды 8 жыцця студэнцтва 
і моладзі за граніцай 

(Па матэрыялах журнала «За рубяжои» 
і «Комсомольской правды»). 

Аб выключна жудасным стано-
вішчы студэнцтва і моладзі ў краі-
нах капітала вымушан пісаць на-
ват буржуазны друк. Адзін польскі 
журналіст, апісваючы становішча 
студэнтаў варшаўскага універсітэ-
та, піша так: 

«Студэнт 2 курса юрыдычнага 
факультета Владзіслаў Н. сказаў 
мне: 

— Мае бацькі жывуць над Лом-^ 
жай. Закончыўшы гімназію, я 
нрыехаў у Варшаву, каб пасі'упіць 
ва універсітэт. Там я даведаўся, 
што пры наступлешіі трэба ўнесці 
30 злотых. На гэта пайшлі усе 
мае грошы. У мяне нічога не за-
сталося на начлег, я спаў на вак-
зале, а днём хадзіў з дома ў дом у 
пошуках работы, аднак нідзе работы 
не знаходзіў. 

Нарэшце, я страціў надзею што-
небудзь зарабіць. Хацелася толькі 
знайсці прытулак, дзе можна бы-
ло-б хоць выспацца. Так прайшло 
36 дзён. 36 дзён я хадзіў на гора-
ду, 36 начэй правёў на вакзале, на 
лаўках алей і ў кустах Саксон-
скага саду. Нарэшце, калі сілы зу-
сім мяне накінулі, я сустрэў доб-
рую дворнічыху, якая дазволіла 
мне жыць у чулане, за гэта я да-
намагау ёй убіраць дом і тратуары. 

Прыжок 3 ВЫШКІ 

Зараз я прадаю газеты «Вечур 
варшаўскі». і інш. — штодзенна 
каля 20 нумароў. Гэтым і жыву. 
У мяне яшчэ няма навыку, тава-
рышы ўмудраюцца прадаць па 50 
экземпляра? у дзень. 

«Спадзяюся, І я дасягну гэтага». 
Вось аб чым марыць студэнт 

юрыдычнага факультэта. 
Я не ста? пытацца ў Владзі сла-

ва Н. аб ЯГО здароў'і, бо страшная 
худоба, кірпічны румянец і сухі 
кашаль гаварылі аб гэтым даволі 
выразна. 

Другі студэнт — А. С. знахо-
дзіцца Ў значна лепшым стано-
вішчы: ён атрымаў насаду кур'ера 
у міністэрстве фінансаў. 

— Я разношу акладныя лісты 
платнікам падатку. За кожны ліст 
атрымоўваю сем грощай. Насля 
дзеннай бегатні ногі гараць, як у 
агні. 

— Чым вы жывеце? — запыт-
ваю студэнта Р. С. з Кельцаў. 

— «Надзеяй, што калі-небудзь 
стане лягчэй». 

Рэволюцыйны журнал «АЩ», які 
выходзіць у Праге, разаслаў у цэ- хочам жыць». 

лы рад краш шсьмы — звароты да 
моладзі 3 пытаннем: «Як ты ўяў-
ляеш сабе сваё будучае?» У адказ 
прыйшло 117 нісем з розных краін 
свету. 

22-гадовы эльзасец Анты К. ні-
ша: 

«Я працаваў на шкляным заво-
дзе, дзе нажыў туберкулёз. Мяне 
чакае сумная будучыня. Цяжка 
працаваць я больш не магу. Каб я 
жыў у соцыялістычньш гранадсТве, 
усё было-б па-іншаму: я мог бы 
алсыццявіць маю адзіную мару — 
стаць скрыпачом. У мяне вялікія 
здольнасці на кузыцы, у мяне ёсць 
скрыпка, але нашто мне яна? Я 
ўсяго толькі бедны шклодуў, -хворы 
туберкулёзом. Школа для мяне не-
даступна, і я рад, калі ў мяне 
ёсць кусок хлеба. Але я ведаю, 
што ўсё пераменіцца, народны 
фронт дасягне сваёй мэты. Дарагая 
рэволюцыйная моладзь свету! 
Шлях, па якому мы ідзем, новен 
туману І небяснекі! Нас хочуць 
уцягнудь у вайну. Але мы не для 
таго радзіліся, каб паміраць, — мы 

Завочны сектар Беларускага 
дзяржаўнага універсітэта арганіза-
ван у 1933 годзе і з'яўляецца 
неадрыўнай часткаіі БДУ. Завочны 
сектар мае наступныя аддзяленні: 
матэматычнае, біядагічнае і яўрэй-
скую секцыю фізіка-матэматычші-
га аддзялення. Тэрмін навучання 4 
гады. Уся работа па завочнаму на-
вучапню (прыём, арганізацыя і кі-
раўніцтва вучэбнай работай і т. д. 
праводзіцца праз завочны сектар, з 
шырокім выкарыстаннем вучэбнага 
абсталявання і прафесарска-вык-
ладчыцкага склада ўніверсітэта. 

Вучэбныя планы і праграмы за-
вочнага сектара пабудаваны на ас-
нове вучэбных планаў і праграм 
педагагічных вышэйшых наву-
чальных устаноў, але прыстасава-
ны да ўмоў завочнага навучання. 

У сучасны момант на завочным 
сектары БДУ абучаецца 600 сту-
дэнтаў-завочнікаў. Амаль ўсе 
яны — настаўнікі сярэдніх школ 
БСОР. Завочпы сектар мае ўжо 2 і 
3 курсы матэматыкаў і біёлагаў. 

Самастойная прапрацоўка вучэб-
нага матэрыялу з'яўляецца асноў-
ным момантам у вучэбна-педагагіч-
ным працэсе завочнага навучання. 
I ывучіыіе дысцыплін праводзіцца 
завочнікамі па вучэбных данамож-
ніках і падручніках. Завочны сек-
тар высылав завочнікам спецыяль-
на распрацаваныя праграмы і ме-
тадычныя ўказанні і арганізуе 
пісьмовыя і вусныя кансультацыі. 

Кансультацыі маюць сваёй мэтай 
дапамагчы завочнікам у праходжан-
ні тых ці іншых Л,мцыплін і на-
скорыць план нранрацоўкі вучэбна-
га матэрыялу. * 

Для праверкі засваення вучэбна-

га матэрыялу завочны сектар пат-
рабуе ад кожнага завочніка выка-
нання І нрысылкі пісьмовых кант-
рольных работ. На кожную кант-
рольную работу завочнік атрымоў-
вае ад выкладчыка завочнага сек-
тара пісьмовую рэцэнзію. 

Лабараторна-заліковыя сесіі — 
асноўная форма завочнага педага-
гічнага нрацэсу ў сістэме завочнай 
недасветы. На сесіі завочнікі ат-
рымліваюць непасрэднае кіраўніцт-
ва 3 боку высокакваліфікаваных 
выкладчыкаў, сістэматызуюць і па-
глыбляюць набытыя шляхам сама-
стойнай прапрацоўкі веды ў працэ-
се навучання; адбываюць вучэбна-
лабараторную практыку па такіх 
дысцыплінах, як фізіка, хімія, бія-
логія і т. д.; атрымоўваюць мета-
далагічпую і метадычную ўстаноў-
кі па дысцыплінах, якія натрэбна 
будзе прапрацаваць у далейшай 
рабоце, і афарм.тяюць залікі на пра-
працаваных дысцыйлінах. Лабара-
торна-заліковыя сесіі ўваходзяць у 
навучальны план і склікаюцца 2 
разы ў год для кожнага курса і ад-
дзялення: у часе зімняга нерапын-
ку Ў школах на 12 дзён і летам 
на 1 месяц. 

Па сесіі завочнікі атрымліваіоць 
памяшканне і дапамогу на харча-
ванне; таксама аплачваецца праезд. 

Паша партыя і ўрад даюць усе 
ўмовы для завочнага навучання. 
Кожны настаўнік, не маючы вы-
шэйшай педагагічнай асветы, паві-
иен максімальна скарыстаць дадзе-
ныя яму мажлівасці павысіць шля-
хам завочнага навучання сваю ква-
ліфікацыю, узброіцца дасягнення'мі 
сучаснай навукі і аўладаць педага-
гічным майстэрствам. 

Малады швейцарац піша: 

«Я хацеў стаць тэхнікам-будаў-
ніком, нават архітэктарам. Бацька 
зрабіў усё, каб даць мне магчы-
масць вучыцца. Год я правучыўся 
ў будаўнічым тэхнікуме. Але, што 
мяне чакае? 

Пават старыя, вопытныя архі-
тэктары ходзяць без работы... А, 
што чакае нас, маладых? Што дае 
нам наша спецыяльнасць? Каму 
патрэбпы нашы здольнасці, наша 
даравітасць, нашы жаданні?» 

Варшаўскі «Работнік» ніша: 
«Капіталістычны лад губіць зда-

роў'е моладзі. 
Паводле даных за 1931 год, у 

28,7 проц. абследавапых маладых 
рабочых была павышаная тэмпера-
тура... Трэба адзначыць, што гэта 
лічба толькі часткова паказвае са-
праўднае становішча. Рэчаіснасць 
ва многа раз горшая. 

Праведзеная сярод рабочых анке-
та наказала, што 60 проц. апыта-
ных не мелі уласнай кватэры. 

Заработак маладога сельскагаспа-
дарчара рабочага складае 35—37 
грошай у дзеиь. Не цяжка ўявіць 
сабе, як дрэнна ён харчуецца, хоць 
займаецца цяжкай фізічнай працай. 

Сялянскай І рабочай моладзі не 
даступна сярэдняя школа. Коль-
касць вучняу у сярэдняй школе 
падае: у 1928—29 г. было 203 
тыс., а Ў 1934 г. толькі 159 
тыс...» 

Адна французская газета піша 
аб становішчы ў капіталістычных 

краінах: «Прайшла вайна, затым 
рэволюцыя, інфляцыя і крызіс. Мо-
ладзь у Германіі больш чым у ін-
шых краінах, у росначы перад па-
наваўшым хаосам. Яна слухала 
расказы аб шчаслівых даваеных ча-
сах І... галадала. Ёй імкнуліся ўну-
шыпь надзеі на будучае, а між тым 
у яе иа глазах разбураліся асновы 
раненшага нацыянальнага жыцця... 

Сярод 5 млн. беспрацоуных 
1.750 тыс. складае моладзь да 25 
год... Гітлер на апошнім шорэнберг-
скім з'ездзе нацыянал-соцыялісцкай 
партыі хваліўся, што ён вярнуў на 
вытворчасць 5 млн. беспрацоўных. 

На вялікі жаль, статыстыка не 
падтрымлівае яго аптымізму. Тольк,-
3 млн. атрымалі работу. Што-ж з 
апошніміі' На гэта цяжка адказацъ. 
Большасць харчуецца селядцамі і 
марганым у нрацоўных лагерах 
І казармах. 

...Французская моладзь неражы-
вае надобны-ж крызіс... • Асабліві} 
пацярпела ад беспрацоў'я інтэліген-
цыя. Гэта залежыць не толькі ад 
эканамічнай дэпрэсіі, але і ад уні-
версітэцкай «перавытворчасці». 

Усё расце колькасць людзей з 
дьшломамі. А між тым грамадства 
ўжо насычана інтэлігентамі. Легка 
сабе ўявіць настрой гэтых беспра-
цоўных: прымус да бяздзейнага 
жыцця або да заняткаў некваліфі-
каванай працай гасяць веру ў ся-
бе і эптузіязм уласцівы іх узросту, 
і пагружаюць у безнадзейны несі-
мізм». 
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